

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ζ΄



ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΡΑ ΚΑΙ ΙΑΜΑΤΙΚΟ ΠΑΝΤΕΛΗΜΟΝΑ

Διονυσίου Λ. Ψαριανού, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 27 Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ 2014

✿ Παντελεήμονος μεγαλομάρτυρος Τῷ ἱαματικῷ (305).

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΡΑ ΚΑΙ ΙΑΜΑΤΙΚΟ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑ

Διονυσίου Α. Ψαριανού, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης

(20^{ος} αι., γεν. στην Ανόρο το 1912. Στις 7 – 12 – 1997 εξεδήμησε εις Κίριον. Μητροπολίτης Σερβίων και Κοζάνης 1957 – 1997)



Θνός νέου ανθρώπου και γιατρού την ιερή μνήμη εορτάζει και τιμά σήμερα η Εκκλησία, του αγίου μεγαλομάρτυρα και ιαματικού Παντελεήμονος. Από την πρώτη εποχή η Εκκλησία έχει σε μεγάλη τιμή όσους, βαπτίζονται στο αίμα τους, και δίνουν την καλή ομολογία και τη μαρτυρία Ιησού Χριστού. Μετά την Υπεραγία Θεοτόκο, τους ασωμάτους Αγγέλους, τον πρόδρομο Ιωάννη και τους πανευφήμους Αποστόλους, καθώς ακούμε κάθε ημέρα στην *Απόλυση της ιερής Ακολουθίας*, η Εκκλησία μνημονεύει τους καλλινίκους Μάρτυρες και ζητάει την πρεσβεία τους.

Θι άνθρωποι, που πελεκίσθηκαν και κάηκαν στη φωτιά και σπαράχθηκαν από τα θηρία, είναι οι πιο έγκυροι και αξιόπιστοι μάρτυρες της ανάστασης του Ιησού Χριστού, καθώς ο Ίδιος το είπε στους Αποστόλους μετά την έγερσή Του· «ἔσεσθέ μοι μάρτυρες ἕως ἐσχάτου τῆς γῆς» (*Πράξ. 1, 8*). Μάρτυρες του αναστημένου Ιησού Χριστού· γιατί στην ανάσταση του Ιησού Χριστού συγκεφαλαιώνεται η ομολογία και το μαρτύριο της πίστης· «*Μνημόνευε Ἰησοῦν Χριστὸν ἐγγεγερμένον ἐκ νεκρῶν*» ακούσαμε σήμερα στον Απόστολο, κι αυτό θα πει πως ο Ιησούς Χριστός της αληθινής πίστης και του μαρτυρίου είναι ο «*ἀναστὰς ἐκ νεκρῶν*». Η ουσία του χριστιανικού μαρτυρίου είναι ότι οι πιστοί μπροστά στο δικαστήριο του κόσμου μαρτυρούν και βεβαιώνουν ό,τι είδαν και άκουσαν, **το θαύμα δηλ. και το γεγονός της Αναστάσεως**.

Θ άγιος Παντελεήμων είναι από τα ένδοξα θύματα του μεγάλου διωγμού του Διοκλητιανού. Το 303 ο γέρος πια Διοκλητιανός, αυτοκράτορας του ανατολικού Ρωμαϊκού κράτους, υπέγραψε το διάταγμα για την εξόντωση των χριστιανών. *Πατρίδα του αγίου Κυριακή Ζ' του Ματθαίου*

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Β' Τιμ. β' 1 - 10)

Γέκνον Τιμόθεε, ἐνδυναμοῦ ἐν τῇ χάριτι τῇ ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ, καὶ ἂ ἤκουσας παρ' ἐμοῦ διὰ πολλῶν μαρτύρων, ταῦτα παράθου πιστοῖς ἀνθρώποις, οἵτινες ἱκανοὶ ἔσονται καὶ ἑτέρους διδάξαι. Σὺ οὖν κακοπάθησον ὡς καλὸς στρατιώτης Ἰησοῦ Χριστοῦ. Οὐδεὶς στρατευόμενος ἐμπλέκεται ταῖς τοῦ βίου πραγματείαις, ἵνα τῷ στρατολογήσαντι ἀρέση. Ἐὰν δὲ καὶ ἀθλῇ τις, οὐ στεφανοῦται, ἐὰν μὴ νομίμως ἀθλήσῃ. Τὸν κοπιῶντα γεωργὸν δεῖ πρῶτον τῶν καρπῶν μεταλαμβάνειν. Νόει ἂ λέγω· δῶν γάρ σοι ὁ Κύριος σύνεσιν ἐν πάσι. Μνημόνευε Ἰησοῦν Χριστὸν ἐγγηγερμένον ἐκ νεκρῶν, ἐκ σπέρματος Δαυὶδ, κατὰ τὸ εὐαγγελίόν μου, ἐν ᾧ κακοπαθῶ μέχρι δεσμῶν ὡς κακοῦργος· ἀλλ' ὁ λόγος τοῦ Θεοῦ οὐ δέδεται. Διὰ τοῦτο πάντα ὑπομένω διὰ τοὺς ἐκλεκτούς, ἵνα καὶ αὐτοὶ σωτηρίας τύχωσι τῆς ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ μετὰ δόξης αἰωνίου.

Παντελεῆμονος ἦταν ἡ Νικομήδεια, ὅπου ἦσαν καὶ τα ἀνάκτορα τοῦ Διοκλητιανοῦ. Ο πατέρας του, Ευστόργιος, ἦταν εἰδωλολάτρης, πλούσιος κι ἀνώτερος ἀξιωματοῦχος τοῦ κράτους. Ἡ μητέρα του, Ευβούλη, ἦταν χριστιανή κι ἐσπείρε τα πρώτα σπέρματα τῆς πίστεως καὶ τῆς ευσέβειας στὴν ψυχὴ τοῦ παιδιοῦ τῆς· πέθανε ὁμως πρόωρα καὶ το παιδί ἐμείνε στὴ φροντίδα τοῦ πατέρα του.

Ἦταν ὁ Παντολέων ἤλθε σε ηλικία, Παντολέων ἦταν πρώτα τὸ ὄνομα τοῦ αγίου, ὁ πατέρας του τὸν ἐμπιστεύθηκε στὸν ἀνακτορικό γιαιτρό Ευφρόσυνο, γιὰ νὰ σπουδάσει κοντά του τὴν ἰατρική. Τότε ὁ Παντολέων γνωρίσθηκε με τὸ χριστιανό ἱερέα Ερμόλαο [εορτάζει 26 Ἰουλίου] καὶ συνδέθηκε μαζί του με φιλία καὶ ἀγάπη. Ὁ Παντολέων με τα σπέρματα μέσα τοῦ τῆς πίστεως καὶ τῆς ευσέβειας καὶ με τὴ σοφὴ χειραγωγία τοῦ Ερμολάου, σπούδασε τὴν ἰατρική, κι ἦταν τώρα ἕνας νέος, γεμάτος ἐλπίδες γιὰ ἕνα λαμπρό μέλλον. *Ἐνας ἀριστοκράτης, υἱός, ωραίος καὶ πλούσιος νέος καὶ Παῖδός.*

Μετά τὸ θάνατο τοῦ πατέρα του, ὁ Παντολέων, με τὴν προτροπή καὶ τοῦ ἱερέα διδασκάλου τοῦ Ερμολάου, ἀπελευθέρωσε τοὺς δούλους του, πούλησε τὴν περιουσία του καὶ τὴ μοίρασε στους φτωχοὺς κι ἀρχισε νὰ ἀσκεῖ τὸ ἔργο τοῦ γιαιτροῦ. *Θεράπευε καὶ φρόντιζε τοὺς ἀρρώστους, χωρὶς νὰ παίρνει καὶ νὰ δέχεται χρήματα.* Ἐκτελοῦσε ἔτσι τὴν ἐντολή τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ, ὅταν ἔστειλε τοὺς Ἀποστόλους στο κήρυγμα καὶ τοὺς ἔλεγε· «δωρεὰν ἐλά-
Κυριακὴ Ζ' τοῦ Ματθαίου

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Παιδί μου Τιμόθεε, να παίρνεις δύναμη από τη χάρη που μας έδωσε ο Ιησούς Χριστός. Κι όσα άκουσες από μένα μπροστά σε πολλούς μάρτυρες, αυτά να τα μεταδώσεις σε έμπιστους ανθρώπους, που θα είναι ικανοί να διδάξουν και άλλους. Κακοπάθησε λοιπόν σαν καλός στρατιώτης του Ιησού Χριστού. Κανείς στρατευμένος δεν μπλέκεται στις υποθέσεις της καθημερινής ζωής, αν θέλει να είναι συνεπής απέναντι σ' εκείνον που τον στρατολόγησε. Κι όταν κάποιος μετέχει σε αθλητικούς αγώνες, δεν παίρνει το στεφάνι της νίκης, αν δεν αγωνιστεί σύμφωνα με τους κανόνες. Ο γεωργός πρέπει να κοπιάσει, για να μπορέσει να φάει πρώτος από τους καρπούς. Προσπάθησε να καταλάβεις αυτά που λέω. Ο Κύριος να σε βοηθήσει να τα εννοήσεις όλα. Να μην ξεχνάς τον Ιησού Χριστό, τον αναστημένο από τους νεκρούς και απόγονο του Δαβίδ, σύμφωνα με το ευαγγέλιο που κηρύττω. Για το ευαγγέλιο αυτό κακοπαθώ ως το σημείο να με δέσουν σαν κακούργο. Αλλά ο λόγος του Θεού δεν δένεται. Γι' αυτό, όλα τα υπομένω για χάρη των εκλεκτών του Θεού, για να πετύχουν κι αυτοί τη σωτηρία που έφερε ο Ιησούς Χριστός και να δοξαστούν αιώνια. (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

βετε, δωρεάν δότε». Ο άγιος Παντελεήμων είναι ο γιατρός ο «*μμητής υπάρχων του Ελεήμονος*», δηλ. του Ιησού Χριστού.

Το 303 ξέσπασε ο διωγμός κι ο άγιος Παντελεήμων, από φθόνο συναδέλφων του γιατρών, βρέθηκε κατηγορούμενος ως χριστιανός. Όταν ανακρίνεται από τον ίδιο το Διοκλητιανό, ο Παντολέον απαντά με πίστη και θάρρος: «*Είμαι χριστιανός! Ο Χριστός είναι ο αληθινός Θεός!*». Τότε ο αυτοκράτορας τού λέγει: «*Λυπούμαι τα νιάτα σου, Παντολέον. Θυσίασε στους Θεούς, για να μην έχεις την τύχη όσων, που ως τα τώρα πήγαν χαμένοι*». Κι ο Παντολέον έδωσε την τελευταία απάντηση: «*Ούτε με υποσχέσεις ούτε με απειλές με κερδίζεις, Βασιλιά. Δε θα προδώσω το Χριστό, για τον οποίο μακάρι να αξιωθώ να πεθάνω*».

Ξαλλος από θυμό, ο Διοκλητιανός παρέδωσε τον Παντολέοντα στα χέρια των βασανιστών. Τον έδειραν και του ξέσχισαν το σώμα· τον έκαψαν με λαμπάδες και τον βούτηξαν σε βρασμένο μολύβι· τον έριξαν για να τον κατασπαράξουν τα θηρία. Σε όλα ο Θεός τον φύλαξε, ώστε να θαυμάζουν οι βασανιστές και να ομολογούν κι αυτοί το Χριστό. Το τέλος ήταν ο αποκεφαλισμός. Τη μια ημέρα αποκεφαλίστηκε ο ιερέας Ερμόλαος και την άλλη ο γιατρός Παντολέον.

Κυριακή Ζ' του Ματθαίου

[Μόλις ο δήμιος άπλωσε το χέρι του για να κόψει με το σπαθί του το κεφάλι του αγίου, το σπαθί λύγισε και το σίδερο έλιωσε σαν κερι. Μπροστά σε τέτοιο θαύμα οι παραβρισκόμενοι δραπεώτες ήταν χριστιανοί. Τότε ο Άγιος εκουσίως παραδόθηκε στο μαρτύριο. Λέγεται ότι από την πληγή του δεν έτρεξε αίμα αλλά γάλα και το δέντρο της ελιάς, στο οποίο τον είχαν δέσει, καρποφόρησε ξαφνικά (Ορθ. Συναξ.).]. Τη στιγμή που έπεφτε η κεφαλή του, ακούστηκε φωνή από τον ουρανό· *«Από σήμερα Παντελεήμων θα είναι το όνομά σου»!*

Θ άγιος Παντελεήμων ο καλλίνικος μάρτυρας της πίστεως, ως ιατρός είναι ο *άνθρωπος της αϊάωνς δ'ην πιο ιδανική της μορφή*. Όχι μόνο γιατί ασκούσε τη φιλάνθρωπη επιστήμη της ιατρικής, αλλά και γιατί το *μαρτύριο της πίστεως είναι πράξη αγάπης· αγάπης προς τον Ιησού Χριστό και την αλήθεια, και αγάπης προς τους ανθρώπους*. Η εντολή του θείου Διδασκάλου είναι σαφής· *«Ταύτα έπέλλομαι ύμν, ίνα άϊαωάτε άλλήλους»*. Και πιο πολύ απ' όλους αγαπάνε τους ανθρώπους οι άγιοι Μάρτυρες, που με την άθλησή τους γίνονται θέατρο *«και άγγελους και ανθρώπους»*· οι άγγελοι θαυμάζουν και οι άνθρωποι πιστεύουν, όταν βλέπουν το μάρτυρα να πεθαίνει για την πίστη. *Πώς μπορούμε να ξεπληρώσουμε στους αγίους Μάρτυρες αυτή την αγάπη τους; Έτσι δεμένοι μεταξύ τους με το δεσμό της αγάπης οι άνθρωποι της Εκκλησίας, οι άγιοι με τους αμαρτωλούς, οι μάρτυρες με τους οσίους, κάνουν την πορεία τους μέσα στον κόσμο, που είναι ένας κόσμος με πολλή θλίψη και πολλούς πειρασμούς*.

Διονυσίου Α. Ψαριανού, απόσπ. από τα βιβλία «ΕΙΚΟΝΕΣ ΕΜΨΥΧΟΙ» και «Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, τόμ. Α'», εκδ. Απ. Α.

CR 80

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Δευτέρα 28 Ιουλίου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Παρασκευή 1^η Αυγούστου 2014, Παρεκκλήσι Οσίου Λαβίδ 7:00π.μ.

Σάββατο 2 Αυγούστου 2014, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

2) ΠΑΡΑΚΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΥΠΕΡΑΓΙΑ ΘΕΟΤΟΚΟ

Κατά την ερχόμενη περίοδο του Δεκαπενταύγουστου θα γίνεται στο Ναό μας κάθε απόγευμα **εσπερινός & παράκληση (6:30 - 8:00)**. Παράκληση δε θα γίνεται το Σάββατο, καθώς και την παραμονή των εορτών της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος και της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΤΕΛΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Ζ' του Ματθαίου